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Ап стракт: Фи нан сиј ско удру жи ва ње хри шћан ског жи вља на вер ској 
осно ви при есна фи ма да ти ра још од кра ја XVI II и по чет ка XIX ве ка. У пр-
вој де це ни ји XX ве ка срп ски за на тлиј ски и тр го вач ки слој на ла зио се у 
фи нан сиј ски те шкој си ту а ци ји због не мо гућ но сти да се од у пре стра ној 
кон ку рен ци ји. Да би се очу вао за на тлиј ско-тр го вач ки ста леж на Ко со ву 
и Ме то хи ји, као за точ ник срп ске ми сли у осман ској им пе ри ји, при бе гло 
се осни ва њу нов ча них фон до ва под окри љем Срп ске пра во слав не цр кве. 
Осло бо ђе њем и ула ском Ста ре Ср би је у са став Кра ље ви не Ср би је, по том 
Ју го сла ви је, ови фон до ви пре ра сли су у пра ве нов ча не за во де. У ра ду је, на 
осно ву ар хив ске гра ђе, ана ли зи ран рад ба на ка у Уро шев цу.

Кључ не ре чи: Уро ше вач ка бан ка, Уро ше вач ка при вред на бан ка, ес-
конт ме ни ца, ди ви ден да, зе мљо рад нич ки ду го ви.

Све до се дам де се тих го ди на XIX ве ка хри шћан ско град ско ста нов ни штво 
ни је има ло по тре бе за кре ди ти ма ве ћег оби ма. Уко ли ко је и по сто ја ла по тре ба, 
по је дин ци су до сред ста ва мо гли до ћи по прин ци пу уза јам ног по зајм љи ва ња на 
крат ке ро ко ве, ко је је вр ше но без ика кве на док на де. Си ту а ци ја се про ме ни ла 
по сле осло бо ди лач ких ра то ва Ср би је 1876–1878. го ди не, ка да је услед при ли ка 
срп ско град ско ста нов ни штво (тр гов ци и за на тли је) по че ло да оси ро ма шу је и 
да се за ду жу је, што је има ло за по сле ди цу по ја ву зе ле на штва у го то во не ве ро-
ват ним раз ме ра ма. Ка ма та на по зајм ље ни но вац кре та ла се од 150-200%,1 па 
је у тим тре ну ци ма зе ле на штво до би ло још пе жо ра тив ни ји на зив, ка и ша ре ње.

* На уч ни са рад ник, Ин сти тут за срп ску кул ту ру – При шти на / Ле по са вић, be cic89@
gmail.com

** Рад је на пи сан у окви ру про јек та Ма те ри јал на и ду хов на кул ту ра Ко со ва и Ме то хи је 
(ев. бр. 178028), ко ји је одо бри ло и фи нан си ра Ми ни стар ство про све те и на у ке Ре пу-
бли ке Ср би је.

1 Мил. Р. Га ври ло вић, При вре да Ју жне Ср би је, Ско пље, 1933, 137.
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У та квим при ли ка ма срп ско град ско ста нов ни штво по че ло је еко ном ски 
да про па да што је угро зи ло и срп ске на ци о нал не ин те ре се. Си ту а ци ја је до-
дат но би ла по гор ша на ти ме да се по ред већ кон стант них пљач ка шких ак ци ја 
ал бан ских гру па све ја че осе ћа ла де лат ност бу гар ског ег зар ха та. У по чет ку се 
она ин тен зив но за па жа ла ис точ но од Шар пла ни не, да би се кра јем ве ка ути цај 
ег зар ха та по чео ши ри ти и на под руч је Ко со ва. Ак ци ја се осе ћа ла не са мо у вер-
ско-по ли тич ком по гле ду, већ и у еко ном ском, бу ду ћи да је би ла упра вље на и ка 
до во ђе њу у ма те ри јал ну за ви сност срп ског жи вља од ег зар ха та и ње го вих љу ди, 
чи ме је при пре ман те рен за ин тен зив ни ју бу га ри за ци ју. По ја чан тур ски зу лум, 
као и ак ци је Ал ба на ца и Бу га ра ин тен зи ви ра ле су про цес исе ља ва ња Ср ба, што 
ни је про шло не за па же но, па је у пи сму пред сед ни ка срп ске вла де др Вла да на 
Ђор ђе ви ћа упу ће ног Сто ја ну Но ва ко ви ћу 1899. го ди не, на ве де но да је у по-
след њих два де сет го ди на из Ко сов ског ви ла је та у Ср би ју пре шло 60.000 љу ди.2 

Због све га на ве де ног, срп ска вла да по ку ша ла је да од Пор те до би је 
овла шће ње за рад срп ских са мо стал них нов ча них за во да, а уло гу ор га ни за-
то ра по ве ри ла је Бе о град ској за дру зи. У ту свр ху по ве ри ла јој је 1897. су му 
од 500.000 ди на ра и за да так да у Ско пљу и Би то љу осну је срп ске бан ке са 
ка пи та лом од 80.000 до 100.000 ди на ра (3.340-4.170 тур ских ли ра).3 Ова за-
ми сао ни је за жи ве ла, бу ду ћи да Пор та ни је одо бри ла зах тев срп ске вла де. 
По сле ди ца овог не у спе ха по срп ске се ља ке са Ко со ва би ла је та да су би ли 
при ну ђе ни да се по ред град ских зе ле на ша за ду жу ју и код Ја ње ва ца, уз ка ма ту 
од 60 и ви ше про це на та, што је кон стант но по гор ша ва ло њи хов по ло жај.4

Осни ва ње нов ча ног за во да би ло је оте жа но и ти ме да је зах те ва ло ве ли-
ке ма те ри јал не из дат ке, јер је би ло по треб но спе ци јал но одо бре ње сул та на, 
а но си ло је у се би и бо ја зан да би тур ске вла сти мо гле јед ној та квој уста но ви 
при пи са ти по ли тич ки ка рак тер, те кон фи ско ва ти имо ви ну, а ње го ве осни ва-
че ли ши ти сло бо де. Ре ше ње је про на ђе но у из ве сној ауто но ми ји пра во слав не 
цр кве и у то ме што је би ла под за шти том из ве сних при ја тељ ских кон зу ла та. 
Да би се из бе гло сум њи че ње тур ских вла сти при сту пи ло се осни ва њу уста-
но ва ко је су има ле ка рак тер цр кве них фон до ва. Пр ва та ква уста но ва био је 
„Фонд цр кве Све тог Ђор ђа”, осно ван у При зре ну 1901. го ди не, да би се уста-
но ве овог ти па по ја ви ле у на ред ним го ди на ма у свим ве ћим ме сти ма Ста ре 
Ср би је. Фон до ви су осни ва ни по угле ду на ак ци о нар ска дру штва у Кра ље-
ви ни Ср би ји и ис пу ња ва ли зах те ве срп ског за ко на о уста но ва ма овог ти па.5

2 Ми ха и ло Вој во дић, „Ср би ја и Ср би на Ко со ву и Ме то хи ји од Бер лин ског кон гре са до 
Бал кан ских ра то ва”, у: Ко со во и Ме то хи ја, про шлост, са да шњост, бу дућ ност, (уред-
ник: Ко ста Ми ха и ло вић), Бе о град, 2007, 89.

3 Исто ри ја срп ског на ро да, VI-1, Бе о град, 1994, 308.
4 Ца ри град ски гла сник, 12. март 1904.
5 Ускла ђе ност са срп ским за ко ном ишла је до тан чи на, па је чак и број осни ва ча био пре ма 

срп ским про пи си ма, где је члан 6 про пи си вао да је за осни ва ње ак ци о нар ског дру штва 
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Про ла зак же ле знич ке пру ге кроз Фе ри зо вић (Уро ше вац) био је до га ђај 
од зна ча ја за ову ва рош, али ис по ста ви ло се, исто вре ме но је зна чио ве ли ки 
удар на срп ско по сло ва ње у овом ме сту. На и ме, од ка да је „пр ви воз про шао 
кроз ову ва ро ши цу”, до шло је до пра ве на је зде Цин ца ра, чи ме је срп ски тр-
го вач ки ста леж до био озбиљ ног так ма ца. Уз већ тра ди ци о нал ну окрет ност, 
Цин ца ри су у по сло ва њу при ме њи ва ли и ме то де ко је су се сма тра ле не до зво-
ље ним. Ра ди осва ја ња тр го ви не ишли су са ро бом из рад њи по не ро дим ским 
се ли ма и пре ма па ри те ту ко ји би утвр ди ли, вр ши ли роб ну раз ме ну са се ља-
ци ма. Пад тр го вин ског обр та на гнао је ви ђе ни је Ср бе у Уро шев цу да по ђу 
пу тем При зре на и 1909. го ди не осну ју „Фонд цр кве Све тог ца ра Уро ша”.6 
Осни ва чи фон да би ли су: Са ва и Мар ко Си на ди но вић, Ду шан Лу кић, Ми та 
Ни ко лић, Цве ја Пар лић, Спи ра Слав ко вић, Мар ко Де спо то вић, Гли го ри је 
В. Де спо то вић, Ри ста Га лић и про та Ан то ни је Ник шић.7 Ак ци о нар ски ка-
пи тал из но сио је 324.000 гро ша, по де ље них на 200 ак ци ја од по 162 гро ша. 
Упла та ак ци ја вр ше на је у не дељ ним ра та ма од по не ко ли ко гро ша, а упла та 
је ишла до ста лак ше не го у При зре ну, по што је по слов ни свет сте као по ве-
ре ње у овај тип уста но ва.8 Ова чи ње ни ца го во ри да су чла но ви упра ве фон да 
сва ка ко би ли ве о ма до ми шља ти јер је по сло ва ње фон да би ло тај но и чи ње ни 
су ве ли ки на по ри да тур ске вла сти не са зна ју ни шта.

Обрт ни ка пи тал ко јим је фонд рас по ла гао био је ускла ђен са од но сом 
тур ског гро ша пре ма ди на ру и пре ра чу нат у ди на ре из но сио је 60.000 (2.000 
ак ци ја од по 30 ди на ра). Ко ли чи на рас по ло жи вог нов ца очи то ни је би ла до-
вољ на за по тре бе ста нов ни штва ва ро ши, па је упра ва фон да по чет ком 1914. 
го ди не упу ти ла мол бу Ми ни стар ству на род не при вре де да га пре тво ри у 
Уро ше вач ку бан ку и до пу сти по ве ћа ње вред но сти ак ци ја на 50 ди на ра, чи ме 

нео п ход но нај ма ње де сет ли ца ко ја пуновaжно мо гу рас по ла га ти сво јом имо ви ном. Ова-
кав при ступ у мно го ме је олак шао пре струк ту ри ра ње фон до ва у нов ча не за во де по сле 
осло бо ђе ња Ста ре Ср би је у Бал кан ским ра то ви ма. („За кон о ак ци о нар ским дру штви ма”, 
у: Тр го вач ки за ко ник и сте ци шни по сту пак Кра ље ви не Ср би је, про ту ма че ни од лу ка ма оп-
ште сед ни це и оде ље ња ка са ци о ног су да, (уред ник: Гој ко Ни ке тић), Бе о град, 1914, CCVI).

6 М. Р. Га ври ло вић је у ра ду Раз ви так бан кар ства и при вре де у Ју жној Ср би ји (Ско пље, 
1931, 14), на вео да је Фонд Св. ца ра Уро ша осно ван 1907. Овај по да так ка сни је су 
пре у зе ли Ми лан Че ме ри кић, „Тр го ви на, за нат ство, ин ду стри ја, кре дит не уста но ве од 
1875 до 1937 го ди не”, у: Спо ме ни ца два де сет пе то го ди шњи це осло бо ђе ња Ју жне Ср би је 
1912-1937, (уред ник: Алек са Јо ва но вић, Ско пље, 1937, 698), као и Ђор ђе Ми кић, ко-
ји је об ра дио по ли тич ка, кул тур на и при вред на стре мље ња у Исто ри ји срп ског на ро да 
(VI-1, 321). Да је Фонд осно ван 1909. ви ди се из Ар хи ва Ју го сла ви је, фонд ми ни стар-
ства тр го ви не и ин ду стри је, фонд 65, ф. 1444, ај. 2428, (у да љем тек сту АЈ, 65-1444-
2428), Из ме не и до пу не пра ви ла Уро ше вач ке бан ке пре ма од лу ци ак ци о на ра од 8. ма ја 
1921. и Пра ви ла Уро ше вач ке бан ке (Бе о град, 1914, 3).

7 АЈ, 65-1444-2428, Из ме не и до пу не пра ви ла Уро ше вач ке бан ке пре ма од лу ци ак ци о на-
ра од 8. ма ја 1921.

8 М. Р. Га ври ло вић, Раз ви так бан кар ства и при вре де у Ју жној Ср би ји, 14.
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би глав ни ца бан ке би ла уве ћа на на 100.000 ди на ра. По сле одо бре ња, пред-
ви ђе но по ве ћа ње је упла ће но, а глав ни ца Уро ше вач ке бан ке је пре ма про пи-
си ма мо гла би ти до дат но уве ћа на на 200.000 ди на ра.9 По ве ћа ње бан чи не 
глав ни це зна чи ло је и ши ре ње кру га ак ци о на ра ван Уро шев ца. Та ко су се 
ме ђу ак ци о на ри ма на шли и ме шта ни Драј ков ца, Стој ко ви ћа, Шти мља, Го то-
ву ше, Гач ка, Ко си на (Му жи ча на), Би ти ње, Ка ча ни ка и Не ро ди мља.

Услед из би ја ња Пр вог свет ског ра та и оку па ци је, бан ка се на шла у не-
мо гу ћим усло ви ма за по сло ва ње, па је свој рад за по че ла у 1920. го ди ни и то 
ви ше фик тив но не го ли ствар но. То ком ра та, нај ве ћи део бан чи них ак ци ја 
не при ја тељ је кон фи ско вао и уни штио, док је део био из гу бљен, а ка ко бан ка 
ни је има ла спи сак са бро је ви ма ак ци ја, ни је би ло мо гу ће тач но утвр ди ти ко 
је све имао и са ко ли ко ак ци ја је рас по ла гао у мо мен ту пре ки да ра да бан ке. 
Ова не во ља пре бро ђе на је та ко што су, по упут ству Ми ни стар ства тр го ви не 
и ин ду стри је, са ми ак ци о на ри тра жи ли уве ре ња о ак ци ја ма од над ле жних 
су до ва. Осим књи ге ак ци о на ра, у ра ту је стра да ла и ком плет на ар хи ва фон-
да, а тру дом упра ве, оста ла до ку мен та ци ја је са чу ва на. Ма те ри јал на ште та 
бан ке огле да ла се и у то ме што она ни је ви ше рас по ла га ла ни на ме шта јем 
ни кан це ла риј ским ма те ри ја лом, бу ду ћи да је оку па тор све од нео.10 До дат-
ни про блем да се кре не са по сло ва њем био је у струч ном осо бљу, по што се 
ве ли ки број му шке по пу ла ци је и да ље на ла зио у уни фор ми. За то се упра ва 
бан ке обра ти ла ко ман ди Шу ма диј ске ди ви зи је у Кра гу јев цу да се књи го во ђа 
Дра го љуб Ка тић от пу сти из вој ске и за у зме сво је ме сто у бан ци.11

Окол но сти су ути ца ле да се пр ви збор ак ци о на ра одр жи тек 8. ма ја 1921. 
го ди не, а по зив на збор упу ћен је три не де ље ра ни је.12 Сал до Уро ше вач ке бан ке 
по сле ра та по ка зи вао је да је она по се до ва ла не по крет ну имов-ину у вред но сти 
од 300.000 ди на ра, што је би ло ви ше не го што је она пла ће на, док се на штед њи 
на ла зи ла су ма од 375.000 ди на ра, што је ука зи ва ло по ве ре ње ште ди ша пре ма 
овој нов ча ној уста но ви. Део сред ста ва на штед њу био је исе ље нич ког по ре кла, 
а бан ка је ве ли ку за хвал ност ис ка зи ва ла Ми ла ну Сто ши ћу из Ин ди ја но по ли са, 
ко ји је још од осни ва ња фон да био аги лан у САД-у да исе ље ни ци из уро ше вач-
ког кра ја ша љу но вац ро ђа ци ма у до мо ви ни пре ко Уро ше вач ке бан ке.13

9 АЈ, 65-1444-2428, Мол ба Уро ше вач ке бан ке Ми ни стар ству тр го ви не и ин ду стри је од 
23. ок то бра 1920.

10 Рат на ште та срп ским бан ка ма у Пр вом свет ском ра ту про це ње на је на 100 ми ли о на 
злат них фра на ка. По го то во су по стра да ли нов ча ни за во ди ко ји су се на ла зи ли у бу гар-
ској оку па ци о ној зо ни, бу ду ћи да су бу гар ски вој ни ци од но си ли бу квал но сву имо ви-
ну. (Ма ри-Жа нин Ча лић, „Со ци јал на исто ри ја Ср би је 1815-1941“, Ус по ре ни на пре дак 
у ин ду стри ја ли за ци ји, Бе о град, 2004, 203).

11 АЈ, 65-1444-2428, Те ле грам упра ве Уро ше вач ке бан ке.
12 Слу жбе не но ви не Кра љев ства СХС, 15. април 1920, бр. 84, 3.
13 АЈ, 65-1444-2428, Из ве штај Управ ног од бо ра Уро ше вач ке бан ке о ра ду у 1920. го ди ни 

под не сен ре дов ном збо ру ак ци о на ра на дан 8. ма ја 1921.
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По сло ва ње у по сле рат ним при ли ка ма ве о ма се раз ли ко ва ло од пред рат-
ног. Не до вољ на ко ли чи на по љо при вред них ар ти ка ла и не до ста так про из во-
да мир но доп ске ко њунк ту ре ути ца ли су да су це не про из во да би ле из у зет но 
ви со ке. На го ми ла ва ње па пир них нов ча ни ца раз ли чи тих зе ма ља и пад њи хо-
ве вред но сти, јер су че сто би ле без ре ал не под ло ге, и со ци јал но-по ли тич-
ка не си гур ност ни су ства ра ле по год но тле за ра ни је прак ти ко ва не на чи не 
по сло ва ња. Ипак, за нов ча не за во де то је би ла при ли ка да се бр зо раз ви ју, 
јер у же љи да се на док на ди из гу бље но, као и ши рок ди ја па зон по тро шач ких 
по тре ба, из и ски ва ле су ве ли ку по тре бу за кре ди ти ма, што је иза зва ло на ва-
ли це на шал те ре ба на ка. Уро ше вач ка бан ка је пре ра та мо гла у пот пу но сти 
да за до во љи по тре бе при вред ни ка, док је у но вим окол но сти ма по сто је ћи 
ка пи тал био не до во љан. По тре ба из град ње и снаб де ва ња тр жи шта ар ти кли-
ма пру жа ле су при ли ку да се чи сто тр го вач ким по сло ви ма оства ри ве ли ка 
до бит. Ка ко је нај ве ћи број осни ва ча бан ке или њи хо вих на след ни ка при-
па дао баш тр го вач ком кру гу (сви чла но ви Управ ног од бо ра осим Ми ла на 
Ник ши ћа, ко ји је био учи тељ, а ка сни је школ ски над зор ник) и тај по сао им 
ни је био стран, по пут мно гих нов ча них за во да и Уро ше вач ка бан ка упло ви ла 
је у не бан кар ске во де. Од ма ја 1920. го ди не узе ла је у за куп сре ску ве ле про-
да ју ду ва на, што је до не ло ви сок про фит, та ко да је бан ка од за ра де мо гла да 
при ба ви сав нео п хо дан ма те ри јал за да ље не сме та но по сло ва ње и за вр ши 
пр ву по сле рат ну го ди ну са за ра дом од 80.289,34 ди на ра. На пред лог пр вог 
по сле рат ног Управ ног од бо ра ко ји су чи ни ли: Ла зар Слав ко вић, пред сед-
ник; Мар ко Си на ди но вић; Гли го ри је Де спо то вић; Ду шан Лу кић и Ми лан 
Га лић, 70.000 ди на ра пре ба че но је у ре зер вни фонд, док је оста так пре не сен 
у до бит за сле де ћу го ди ну.14 Овај по сту пак имао је за циљ да се по зи ци је бан-
ке оси гу ра ју, а фи нан сиј ска моћ по ве ћа, па сто га ни су де ље не ни тан ти је ме 
чла но ви ма Управ ног и над зор ног од бо ра.

Но ви усло ви по сло ва ња из и ски ва ли су по тре бу про ме не од ре ђе них чла-
но ва бан чи них пра ви ла. Пред рат не глав ни це из но си ле су вред ност у зла ту, 
што је у по сле рат ном пе ри о ду ве ли ке ин фла ци је би ло нео ства ри во. Ин фла-
ци ја је ути ца ла и на то да се ви си на днев ни ца осо бљу бан ке удво стру чи, али 
и да се су ме ко је су ште ди ше же ле ле да по диг ну уве ћа ју, а вре ме по треб но 
за њи хо ву ис пла ту скра ти.15 Не ста нак ис пла те у зла ту ства рао је про бле ме 

14 Исто.
15 Уочи ра та чла ном 25 утвр ђе но је да бан ка ште ди ша ма ис пла ћу је уло ге: до 200 ди на ра 

од мах, до 500 по сле 3 да на, до 1.000 по сле 6 да на, до 2.000 по сле 10 да на. За уло ге ве ће 
од 2.000 ди на ра рок ис пла те од ре ђи вао је Управ ни од бор. Већ на пр вом збо ру ак ци о-
на ра од лу че но је да се уло зи до 500 ди на ра ис пла ћу ју од мах, до 1.000 за 2 да на, до 2.500 
до 4 да на, до 5.000 до 8 да на, док је Управ ни од бор од ре ђи вао тем по ис пла те за уло ге 
из над 5.000 ди на ра. (АЈ, 65-1444-2428, Из ме не и до пу не пра ви ла Уро ше вач ке бан ке 
пре ма од лу ци ак ци о на ра од 8. ма ја 1921.)
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бан ка ма, бу ду ћи да су пред рат ни ко ми тен ти, све сни раз ли ке у вред но сти, 
же ле ли да им се уло же ни но вац у зла ту вра ти у ме та лу, а не у па пи ру. И Уро-
ше вач ка бан ка има ла је та кав про блем са јед ним ште ди шом, бу ду ћи да је раз-
ли ка у ре ал ној вред но сти би ла ви ше стру ка.16 Не за до вољ ство ула га ча би ло 
је оправ да но, јер се др жа ва шти ти ла по сле уки да ња злат не под ло ге ди на ра 
ажи јом тј. од ре ђе ним про цен том до дат ка ко ји је на до ме шта вао раз ли ку у 
вред но сти, док гра ђа ни ма ни је при зна ва ла то пра во. У тре нут ку ка да је упу-
тио жал бу ми ни стар ству, др жа ва је ажи ју већ за ра чу на ва ла на 100%, да би 
два ме се ца ка сни је она већ из но си ла 300%.17

У пр вој по ло ви ни 1921. го ди не бан ка је у пот пу но сти об но ви ла свој 
рад и от по че ла да из да је зај мо ве при вред ни ци ма. Ак ци о на ри бан ке би ли 
су све сни да њи хо ва уста но ва не рас по ла же по треб ном ко ли чи ном ка пи-
та ла и да се он мо ра по сте пе но по ве ћа ти. За то је до шло до но вих из ме на и 
до пу на у бан чи ним пра ви ли ма и ак ци о на ри су до би ли рок од пет не де ља 
да до пла те по 50 ди на ра на ак ци ју, чи ме је ка пи тал био уве ћан на 200.000 
ди на ра. При том је до шло и до про ме не вред но сти ак ци ја, та ко да се у 
оп ти ца ју по ја ви ло 2.000 ак ци ја од по 100 ди на ра, уме сто ста рих ко је су 
вре де ле по 50 ди на ра.18

У 1922. го ди ни до шло је и до пр ве по де ле ди ви ден де ак ци о на ри ма, а нај-
ви ше при хо да од бан кар ских по сло ва до но сио је есконт ме ни ца, док је осет-
на за ра да до ла зи ла и од тр го ви не ро бом и при хо ди ма са бан чи ног има ња. 
Да је Уро ше вач ка бан ка сте кла до бру ре пу та ци ју у свом кра ју ви ди се и из 
то га што су се осим фи зич ких, као ак ци о на ри по ја ви ла и прав на ли ца. Та ко 
се ме ђу ак ци о на ри ма мо гу на ћи и „Фонд Све тог Сте фа на Пр во вен ча ног“ из 
Не ро ди мља и уро ше вач ка Цр ква све тог ца ра Уро ша, чи ји је но вац у ак ци је 
уло жио ту тор има ња Ан ђел ко Ста мен ко вић.19 Бан чин де ло круг по сло ва свео 
се ско ро ис кљу чи во на есконт крат ко роч них ме ни ца, бу ду ћи да је но сио нај-
ма ње ри зи ка, ма да је од не по крет но сти за ра ди ла 15.200 ди на ра. Да би до шла 

16 Урош Пет ко вић из Дво ра на упу тио је жал бу Ми ни стар ству тр го ви не и ин ду стри је јер 
је 28. ма ја 1915. го ди не уло жио 2.000 ди на ра у зла ту, док му је бан ка га ран то ва ла по-
вра ћај нов ца у но ми нал ној вред но сти у па пи ру. (АЈ, 65-1444-2428, Жал ба Уро ша Пет-
ко ви ћа од 27. апри ла 1921.)

17 Ivan M. Be cić, Fi nan sij ska po li ti ka Kra lje vi ne SHS 1918-1923, Be o grad, 2003, 86.
18 У по ме ну тој ли те ра ту ри вла да ло је ми шље ње да је Уро ше вач ка бан ка до из би ја ња ра та 

има ла упла ће ни ка пи тал од 200.000 ди на ра. Ово ми шље ње би ло је за сту пље но јер је 
бан ка 1914. го ди не у сво јим пра ви ли ма пред ви де ла из да ва ње 4.000 ак ци ја од по 50 ди-
на ра. Ме ђу тим, у ствар но сти је би ло упла ће но са мо 2.000 ак ци ја, па су из тог раз ло га 
ак ци о на ри 1922. го ди не до пла ти ли још по 50 ди на ра по ак ци ји, чи ме је бан чин ка пи тал 
за и ста из но сио 200.000 ди на ра. (АЈ, 65-1444-2428, Из ме не и до пу не пра ви ла Уро ше-
вач ке бан ке усво је не на збо ру ак ци о на ра одр жа ног на дан 12. мар та 1922.)

19 АЈ, 65-1444-2428, Спи сак при ја вље них за III ре дов ни збор ак ци о на ра Уро ше вач ке бан-
ке одр жа ног на дан 25. фе бру а ра 1923.
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до нов ца и про ши ри ла по сло ва ње, бан ка је про да ла има ње ко је је би ло у ње-
ном по се ду за 108.058 ди на ра чи ме је по ве ћа на ње на со лид ност.20

Ин фла тор ни пе ри од ко ји је тра јао до по чет ка 1923. го ди не био је по-
го дан за по сло ва ње ба на ка, ма да су нај ве ћу за ра ду до но си ли тр го вач ки по-
сло ви. Вре ме про спе ри те та за нов ча не за во де от по че ло је за у ста вља њем па-
да вред но сти до ма ће ва лу те и тра ја ло је то ком ње ног ја ча ња до 1925. Иако 
је по сле те го ди не на стао пе ри од стаг на ци је, бан ке су углав ном по зи тив но 
по сло ва ле. Ка рак те ри сти ка бан кар ства у це лом ис точ ном де лу др жа ве би-
ла је та да је по сто ја ло мно го нов ча них за во да са не ве ли ким ка пи та лом, а 
хро ни чан не до ста так ка пи та ла осе ћао се и у Уро ше вач кој бан ци. Да не би у 
пре ве ли кој ме ри ри зи ко ва ли но вац ште ди ша, бу ду ћи да је бан ка има ла ве-
ли ку су му уло га у од но су на соп стве ни ка пи тал, чла но ви Управ ног од бо ра 
пред ло жи ли су по ве ћа ње глав ни це на 1 ми ли он ди на ра. Ди на ми ка је би ла 
од ре ђе на та ко да се 200.000 ди на ра упла ти од мах, а да се оста так до ми ли он 
ди на ра упла ти до кра ја 1924. го ди не. Ис пу ње ње за цр та ног по ве ћа ња бан чи-
ног ка пи та ла би ло је олак ша но про да јом не по крет ног има ња, али и ти ме што 
је ре зер вни фонд бан ке са 203.094,09 ди на ра пре ма шио ви си ну глав ни це и 
по пред ло гу Управ ног од бо ра унет у њу, а ак ци о на ри ма су из да те ак ци је у 
вред но сти оних ко је су по се до ва ли.21

То ком 1923. го ди не из ве стан број бан чи них кли је на та ку по вао је има ња 
и сто га по ди зао сво је уло ге из ба на ка. То је био сво је вр стан тест за бан ку и 
ка ко је она сво јим ула га чи ма ис пла ћи ва ла но вац на вре ме, сте кла је још ве-
ће по ве ре ње гра ђа на. Уро ше вач ка бан ка је сво јим ште ди ша ма у овој го ди ни 
по ве ћа ла пла ћа ње ка ма те са 6% на 8%, што го во ри о же љи да се по ве ћа су ма 
нов ца ко ју би бан ка мо гла да упо тре би за кре ди ти ра ње кли је на та. У бан чи ним 
до ку мен ти ма ниг де се екс пли цит но не на во ди про це нат уз ко ји је бан ка да ва-
ла есконт, али је по тре ба за кре ди ти ма у 1923. би ла ве ли ка и ак тив на ка мат на 
сто па за бе ле жи ла је на гли скок и кре та ла се из ме ђу 20% и 24%. У на ред ној го-
ди ни за бе ле жен је вр ху нац ка мат не кри зе, па је у њој обич на ка ма та до сти гла 
24%, а по не где је она из но си ла и пре ко 30%.22 Ова ква си ту а ци ја на тр жи шту 
по го до ва ла је бан ка ма и оне су све у овим го ди на ма бе ле жи ле ви со ке за ра де.

По тре ба ва жни јих нов ча них за во да се вер но од Ка ча ни ка да на Скоп ској 
про дукт ној бер зи има ју свог глав ног по сред ни ка ути ца ла је да се у Ско пљу 
1923. осну је бан ка Ста ра Ср би ја, са ка пи та лом од 5 ми ли о на ди на ра. У ње-
ном осни ва њу уче ство ва ле су: При зрен ска, Пећ ка, При штин ска, Уро ше вач-
ка, Ву чи трн ска, Ју жно-срп ска бан ка из Ко сов ске Ми тро ви це и Гњи лан ска 

20 АЈ, 65-1444-2428, Из ве штај Управ ног од бо ра Уро ше вач ке бан ке из Уро шев ца, под не-
сен III ре дов ном збо ру ак ци о на ра на дан 25. фе бру а ра 1923.

21 Исто.
22 Но вак По по вић, Ду шан Ми шић, На ша до ма ћа при вре да, фак то ри, ста ње, уна пре ђе ње, 

Бе о град, 1929, 60-61.



Иван М. Бецић152

при вред на бан ка.23 До дат ни ин те рес огле дао се у то ме што је Уро ше вац нај-
ви ше по слов них ве за одр жа вао упра во са Ско пљем, а Уро ше вач ка бан ка као 
осни вач и ак ци о нар уче ство ва ла је са 120 ак ци ја од по 1.000 ди на ра и има ла 
јед ног чла на у Управ ном од бо ру.24

По сло ва ње бан ке у 1924. го ди ни би ло је успе шно, али до бит ни је би ла 
аде кват на оства ре ном оби му по сло ва. Про блем са ко јим су се нов ча ни за во-
ди су сре та ли у то вре ме би ли су из у зет но ви со ки по ре зи на до бит, по што у 
по тра зи за пре ко по треб ним нов цем др жа ва ни је пре за ла од дра стич них ме-
ра. На ро чи то су ви со ке по ре зе и при ре зе на ме та ле са мо у прав не уста но ве, оп-
шти не и окру зи, а до ве ли ких про бле ма до ла зи ло је сто га што су они на пла ћи-
ва ни пре ма за ра ди од прет ход не го ди не, па је до по де ле ди ви ден де мо гло до ћи 
са мо уко ли ко је за ра да у те ку ћој пре ма ши ва ла за ра ду у прет ход ној го ди ни. 
Уро ше вач ка бан ка би ла је оп те ре ће на у овој го ди ни са 62.260 ди на ра по ре за и 
при ре за, што је из но си ло 75% од до би ти.25 Ве ли ки про це нат за ра де ко ји је мо-
рао би ти упла ћен за из ми ре ње по ре за ути цао је да Управ ни од бор да пред лог 
да се оста так од 50.000 ди на ра не по де ли, већ до ти ра ре зер вном фон ду и том 
при ли ком је пр ви пут не јед но гла сно из гла сан не ки пред лог бан чи не упра ве.

Без об зи ра на стал но по ве ћа ње бан чи не глав ни це, уро ше вач ки крај 
имао је по тре бу за знат но ве ћом ко ли чи ном кре ди та. То је ути ца ло да се 
1924. го ди не обра зу је још је дан за вод у ва ро ши, ко ји је по нео име Уро ше-
вач ка при вред на бан ка. Ини ци ја ти ву за по кре та ње за во да пред у зе ли су по-
ло ви ном прет ход не го ди не: Ла зар Слав ко вић и Рај ко Ба кић, ин ду стри јал-
ци; Гли го ри је Де спо то вић, Са ва Чич ка рић, Ста но је Ви лић, Алим Уме ро вић, 
Ми лош Ми лен ко вић, То дор Де спо то вић, Или јаз Бе ћи ро вић, Си ма Па вло-
вић, сви тр гов ци; Алек са и Ста ја По по вић, учи те љи; До бри во је Бо шко вић, 
ко лар и Ари тон Мар ко вић, ко вач. Пред ви ђе ни ка пи тал бан ке био је 1 ми ли-
он ди на ра, по де љен у 5.000 ак ци ја од по 200 ди на ра.

У мол би упу ће ној Ми ни стар ству тр го ви не и ин ду стри је осни ва чи су на ве-
ли као сво је мо ти ве за осни ва ње бан ке то што се Уро ше вац као ва рош раз вио 
у при вред ном по гле ду, бу ду ћи да је уто вар на и ис то вар на ста ни ца за При зрен, 
Ђа ко ви цу и Гњи ла не и да се у кра ју осе ћа по тре ба за но вим нов ча ним за во дом. 

23 М. Че ме ри кић, нав. де ло, 721-722.
24 АЈ, 65-1444-2428, Из ве штај управ ног од бо ра Уро ше вач ке бан ке из Уро шев ца, под не-

сен IV ре дов ном збо ру ак ци о на ра на дан 16. мар та 1924.
25 АЈ, 65-1444-2428, Из ве штај управ ног од бо ра Уро ше вач ке бан ке из Уро шев ца, под не-

сен V ре дов ном збо ру ак ци о на ра на дан 29. мар та 1925. Код по је ди них нов ча них за во-
да на чин на пла те и ви си на од ре ђе ног по ре за иза зи ва ли су још дра стич ни је про бле ме. 
При ме ра ра ди, Срп ска ште ди о ни ца у Да ру ва ру је у 1923. го ди ни при ка за ла чи сту до бит 
од 63.000 ди на ра. По рез на до бит од ре ђен је са 30.000 ди на ра (47,6%), али ка да су то-
ме до да ти оп штин ски по ре зи, уку пан по рез из но сио је 100.000 ди на ра, од но сно пре ко 
150% чи сте до би ти. (Сте но граф ске бе ле шке На род не скуп шти не Ср ба, Хр ва та и Сло ве-
на ца, Ре до ван са зив за 1926/27, књ. VI, из ла га ње Мех ме да Спа ха, Бе о град 1927, 5).
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Уз то, по сто јао је ве ли ки број еми гра на та у САД ко ји су сла ли но вац сво јој род-
би ни, али је он за вр ша вао у Ско пљу и њи ме су се ко ри сти ли ра зни спе ку лан ти 
ко ји ни су има ли ни чег за јед нич ког са уро ше вач ким кра јем и бан ка је же ле ла да 
се са по себ ном па жњом по све ти упра во при ку пља њу тих уште ђе ви на.26 Осни-
вач ки од бор сту пио је у кон такт са од ре ђе ним бро јем углед ни јих љу ди ко ји су 
при ста ли да уло же но вац на штед њу чим за вод от поч не са ра дом, а до ми нан тан 
број тр го ва ца у осни вач ком од бо ру ути цао је да се за бан чи ну згра ду из нај ми 
згра да у цен тру ко ја је има ла че ти ри ма га ци на у свом са ста ву, чи ме је оста вља на 
мо гућ ност за ба вље ње по сло ви ма са ро бом.Бан ка је от по че ла са ра дом 2. ја ну-
а ра 1924. и без об зи ра на по те шко ће ко је су се ја вља ле око упла те глав ни це, 
до кра ја го ди не упла ћен је го то во цео пред ви ђе ни ка пи тал. Осим ескон то ва ња 
ме ни ца на три ме се ца, бан ка се ба ви ла по сре до ва њем и ко ми си о ним по сло ви-
ма и оства ри ла до бит ко ја је по слу жи ла да се бан ка опре ми на ме шта јем и по-
треб ним ма те ри ја лом, а осим ре дов них одва ја ња за тан ти је ме чла но ви ма упра-
ве бан ке, 15% до би ти одво је но је у уста но вље ни фонд за по ве ћа ње глав ни це. 
Оста так до би ти од 23.543,70 ди на ра до ти ран је ре зер вном фон ду.27

Ак ци о на ри за во да би ли су из Уро шев ца, Ста рог Се ла, Не ро ди мља, При-
зре на, Шти мља, Лет ни це, Би ба и При шти не, а њи хо ва на ци о нал но-вер ска 
струк ту ра осет но се раз ли ко ва ла од ак ци о на ра Уро ше вач ке бан ке. То је ра зу-
мљи во, с об зи ром да се пр ви нов ча ни за вод у Уро шев цу раз вио из фон да ко-
ји је био при ме сној пра во слав ној цр кви, па се као не срп ски жи ваљ по ми њу 
као ак ци о на ри са мо Алим Уме ро вић и Ху се јин Гро здо вић. У слу ча ју Уро ше-
вач ке при вред не бан ке си ту а ци ја је би ла пот пу но дру га чи ја и од 211 ак ци о-
на ра ко ји су по ло жи ли сво је ак ци је за осни вач ки збор одр жан 30. но вем бра 
1923. го ди не, њих 56 би ло је му сли ман ске ве ро и спо ве сти, а је дан ак ци о нар 
је био Грк.28 За ни мљи во да је Алим Уме ро вић осим што је био ак ци о нар Уро-
ше вач ке бан ке, био и члан Управ ног од бо ра Уро ше вач ке при вред не бан ке и са 
180 ак ци ја био је дан од во де ћих ак ци о на ра. Нај ви ше ак ци ја у но во о сно ва ној 
бан ци има ли су пред сед ник Управ ног од бо ра Ла зар Стан ко вић, ко ји је са 
бра том То до ром укуп но имао 430 ак ци ја, ко ли ко су има ла и бра ћа Гли го ри-
је и Ди ми три је Де спо то вић.

Иако је мо гућ ност по ди за ња кре ди та осни ва њем но вог нов ча ног за во да 
по ра сла, у Уро шев цу се и да ље осе ћа ла по тре ба за ка пи та лом. Аграр на кри-
за ко ја је по че ла 1925. го ди не и за стој у пла сма ну по љо при вред них про из во-
да упу ћи ва ли су све ве ћи број по љо при вред ни ка на за ду жи ва ње код ба на ка. 

26 АЈ, 65-1444-2428, Мол ба осни вач ког од бо ра Уро ше вач ке при вред не бан ке Ми ни стар-
ству тр го ви не и ин ду стри је од 30. апри ла 1923.

27 АЈ, 65-1444-2428, Из ве штај управ ног од бо ра Уро ше вач ке при вред не бан ке под нет на 
збо ру ак ци о на ра на дан 29. мар та 1925.

28 АЈ, 65-1444-2428, Спи сак де по но ва них при зна ни ца за збор ак ци о на ра од 30. но вем бра 
1923.
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Би ли су то тре ну ци ка да су не а грар ни при вред ни ци по ка зи ва ли сла бо ин те-
ре со ва ње за кре ди те код ба на ка, па су глав ни ко ри сни ци кре ди та по ста ли зе-
мљо рад ни ци. Не са вре ме на про из вод ња, си тан по сед и тра ди ци о нал но га је ње 
од ре ђе них кул ту ра а не оних ко је су би ле тра же не на тр жи шту, пред ста вља ли 
су глав ни узрок да је до ма ћин ство на сит ном се љач ком по се ду про из во ди ло 
ко ли чи не ро бе до вољ не углав ном за би о ло шки оп ста нак по ро ди це. Аграр на 
кри за ути ца ла је да се се ља штво за ду жу је код ба на ка под ве о ма не по вољ ним 
усло ви ма и за па да ло је у пра во ду жнич ко роп ство. Бан ке, ме ђу њи ма и уро ше-
вач ке, ко ри сти ле су си стем за ду жи ва ња пу тем ме ни ца на 3 ме се ца. То је зна-
чи ло да су ме ни це по сле ис те ка ро ка мо ра ле би ти ме ња не, уз об ра чун ка ма те и 
оста лих тро шко ва. Ка ко се ља штво ни је има ло стал не при хо де, већ су они би ли 
у је сен, ја сно да је ње му от пла та на го ди шњој ка ма ти би ла пу но по вољ ни ја. 
Ме ђу тим, у оску ди ци по вољ них кре ди та по љо при вред ни ци су би ли при ну ђе-
ни да при ста ју на све усло ве, што су бан ке оби ла то ко ри сти ле. Уро ше вач ке 
бан ке омо гу ћа ва ле су и дру ги вид за ду жи ва ња, а он се од но сио на по ла га ње 
хи по те ке. Опре зност у по сло ва њу огле да се у то ме што су зај мо ви да ва ни што 
ве ћем бро ју ли ца, та ко да ли квид ност ба на ка ни је до ла зи ла у пи та ње. Од лу чу-
ју ћи чи ни лац при до де ли кре ди та би ла је лич на вред ност ко ми тен та. Управ ни 
од бо ри су на осно ву про це не ва лид но сти имо ви не и кре ди би ли те та ко ми тен-
та од лу чи ва ли ко ме ће до де ли ти кре дит. У пе ри о ду до 1931. го ди не ни је би ло 
мно го слу ча је ва да се на пла та по тра жи ва ња вр ши суд ским пу тем, што го во ри 
о до бром из бо ру ко ми те на та, али и о пе ри о ду ка да за ду же ња гра ђа на још увек 
ни су до сти гла ви си ну ко ја је би ла не под но шљи ва за вра ћа ње, ни ти се број пре-
за ду же них гра ђа на при бли жа вао кри тич ној тач ки да се до во ди ла у пи та ње би-
о ло шка ег зи стен ци ја ду жни ка.29 

Са дру ге стра не, Уро ше вац се те го ди не на шао у осо бе ној си ту а ци ји, 
бу ду ћи да је до шло до про да је има ња Ту ра ка ко ји су се у ве ли ком бро ју исе-
ли ли исте го ди не у Тур ску.30 То је ути ца ло да су по је ди ни ула га чи по ди за ли 
но вац са штед ње, ра ди ку по ви не има ња, та ко да при лив нов ца од ште ди ша 
ни је био као ра ни јих го ди на. Уро ше вач ка бан ка узе ла је је дан ве ћи кре дит од 
На род не бан ке, на чи је је ко ри шће ње има ла пра во још од 1912. го ди не као 
та да шњи угле дан фонд, а у 1926. го ди ни ко ри сти ла је и кре дит од 200.000 
ди на ра код Др жав не хи по те кар не бан ке. Ову мо гућ ност При вред на бан ка 
као но ви за вод ни је мо гла има ти у пр ве две го ди не по сто ја ња, али је ус пе ла 

29 При ме ра ра ди, у 1926. го ди ни Уро ше вач ка при вред на бан ка има ла је са мо је дан слу-
чај суд ске на пла те сво јих по тра жи ва ња. (АЈ, 65-1444-2428, Из ве штај управ ног од бо ра 
Уро ше вач ке при вред не бан ке под нет на III ре дов ном збо ру ак ци о на ра на дан 27. фе-
бру а ра 1927).

30 Тур ци су чи ни ли тре ћу по бро ју по пу ла ци ју у Уро шев цу. У 1921. го ди ни од 3.534 ста-
нов ни ка, Ал ба на ца је би ло 1.425, а Ср ба 1.415. (Де фи ни тив ни ре зул та ти по пи са ста-
нов ни штва од 31. ја ну а ра 1921. год, Са ра је во, 1932, 98).
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да узме кре дит од 300.000 ди на ра код Из во зне и кре дит не бан ке у Ско пљу. 
Мо гућ ност да до ђе до по вољ них кре ди та код др жав них фи нан сиј ских уста-
но ва При вред на бан ка ко ри сти ла је од 1926. го ди не, а по треб ну ко ли чи ну 
ка пи та ла обез бе ђи ва ла је до дат ним кре ди том код бан ке Ста ра Ср би ја.31

Ви со ки јав ни на ме ти сма њи ва ли су за ра ду ак ци о на ри ма, па су по је ди ни 
за мо ља ва ли уста но ву у ко јој су би ли су вла сни ци да се сма њи ка ма та на зај мо ве 
ко је бан ка да је сво јим ак ци о на ри ма. Управ ни од бор Уро ше вач ке бан ке иза шао 
је у су срет сво јим ак ци о на ри ма по овом пи та њу. При вред на бан ка ни је се огра-
ни чи ла у свом по сло ва њу са мо на есконт ме ни ца, већ се упу сти ла и у тр го ви ну 
не крет ни на ма. Упра ва је од лу чи ла да од Ја хје Бај ра мо ви ћа ку пи зе мљи ште ве-
ли чи не 3,5 хек та ра, ко је би ис пар це ли са ла и ка сни је про да ва ла као пла це ве за 
град њу. Зе мљи ште се на ла зи ло на Се ња ку, где је ре гу ла ци о ним пла ном би ло 
пла ни ра но ши ре ње ва ро ши. Вред ност ове ин ве сти ци је би ла је 75.000 ди на ра, 
на шта је тре ба ло до да ти тро шко ве пре но са и та пи ја. Про цес пре но са зе мљи-
шта у по сед бан ке до вр шен је фе бру а ра 1927. па је до кра ја 1926. го ди не Бај ра-
мо ви ћу би ло ис пла ће но 17.000 ди на ра, док је оста так ре гу ли сан у го ди ни пре-
но са. Про да ја пла це ва от по че ла је у 1928. го ди ни, а но ва ин ве сти ци ја би ла је 
ку по ви на јед не згра де са пла цем од Да не Мар ко ви ћа, ка фе џи је из Ли пља на, са 
ци љим да бан ка по диг не сво ју згра ду у ули ци Кра ља Алек сан дра, на бро ју 82.32

Ка рак те ри сти ка по сло ва ња уро ше вач ких ба на ка до тре нут ка ка да је ју го-
сло вен ско бан кар ство за хва ти ла кри за би ло је да су оне успе шно по сло ва ле 
и као и ве ћи на нов ча них за во да у зе мљи, ба ви ле се кре ди ти ра њем зе мљо рад-
ни ка. Још од из би ја ња аграр не кри зе се ља штво је би ло при ну ђе но да се за ду-
жу је по не по вољ ним усло ви ма, а сла бе же тве 1927. и 1928. и осред ња же тва 
1929. го ди не го ди не са мо су по спе ши ле тај про цес, по што је це на жи та би ла 
не сра змер на пре ма це ни ар ти ка ла ко ји су би ли нео п ход ни зе мљо рад ни ци ма. 
Ви ђе ње Управ ног од бо ра При вред не бан ке у мно го ме осли ка ва ста ње у ко ме 
се на ла зи ла по љо при вре да ис точ ног де ла др жа ве. Са ве то ва ли су ра ци о нал ну 
об ра ду зе мље и по ве ћа ње про из вод ње. Би ло је нео п ход но да се на ба ви ква ли-
тет ни је се ме пше ни це, „По ти ско” и по бољ ша ка кво ћа сточ ног фон да до во ђе-
њем при плод них гр ла па сту ва и би ко ва по де сних за ме сне при ли ке. Ка ко је у 
уро ше вач ком кра ју жи тар ство би ло је ди ни из вор при хо да, нео п ход но је би ло 
обо га ти ти по ну ду аграр них про из во да на тр жи шту. У том ци љу са ве то ва ли су 
по спе ши ва ње раз во ја во ћар ства, пче лар ства и жи ви нар ства, а нео п ход но је би ло  
и по бољ ша ње ко му ни ка ци ја са се лом. Да би се ља штво има ло мо гућ но сти да 

31 АЈ, 65-1444-2428, Из ве штај управ ног од бо ра Уро ше вач ке бан ке под нет на VI ре дов-
ном збо ру ак ци о на ра на дан 28. фе бру а ра 1926. и Из ве штај управ ног од бо ра Уро ше-
вач ке при вред не бан ке под нет на III ре дов ном збо ру ак ци о на ра на дан 27. фе бру а ра 
1927.

32 АЈ, 65-1444-2428, Из ве штај управ ног од бо ра Уро ше вач ке при вред не бан ке под нет на 
V ре дов ном збо ру ак ци о на ра на дан 3. ма ја 1929.
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не што за ра ди и из ван се зо не, тре ба ло је по мо ћи осни ва ње пред у зе ћа за ин те ре-
со ва них за ру дар ство и чак уве сти јав не ра до ве. Не же ле ћи да при ди ку је на чи-
ну рас по ре да сред ста ва у др жав ном бу џе ту, бан ка је из не ла кон ста та ци ју да је 
власт по све ћи ва ла ве ли ку па жњу про свет ном и кул тур ном по ди за њу се ла, али 
да је се о ска еко но ми ја за слу жи ва ла мно го ви ше од уло же ног.33

Та бе ла 1. Глав не по зи ци је Уро ше вач ке бан ке (у ди на ри ма)34

Година Капитал Есконт  
меница

Улози  
на штедњу

Добит  
за поделу

Дивиденда  
у %

1921. 100.000 638.552,85 703.420,32  24.000 24
1922. 200.000 1.034.009 807.442,49  15.000   7,5
1923. 860.000 1.362.059 1.171.090,25  80.000 10
1924. 1.000.000 1.924.214 1.315.017,60 – –
1925. 1.000.000 2.338.988 1.474.131,35 100.000 10
1926. 1.000.000 3.087.805 2.136.764,54 100.000 10
1927. 1.000.000 3.580.030 2.324.025,30 120.000 12
1928. 1.000.000 2.979.995 2.659.358,55 110.000 11

Та бе ла 2. Глав не по зи ци је Уро ше вач ке при вред не бан ке (у ди на ри ма)35

Година Капитал Есконт  
меница

Улози на 
штедњу

Добит за 
поделу

Дивиденда 
у %

1924. 967.480 1.424.000 397.767,67 – –
1925. 1.000.000 1.822.274,50 429.418,51 100.000 10
1926. 1.000.000 1.944.325 431.227,96  60.000  6
1927. 1.000.000 2.781.000 612.728,28  50.000  5
1928. 1.000.000 2.628.910 709.939,12  50.000  5
1929. 1.000.000 2.299.910 626.298,47 100.000 10
1930. 1.000.000 2.397.610 745.373,40 100.000 10

Свет ска еко ном ска кри за из би ла је кра хом бер зе у Њу јор ку 1929. го-
ди не. У Евро пи се осе ти ла то ком 1930. по што је до шло до по вла че ња аме-
рич ких кре ди та, ко ји су пр вен стве но би ли крат ко роч ни. Као аграр на зе мља 
у ко јој је од ин ду стри је по сто ја ла са мо си ро вин ска ба за или се ис ко ри шћа-
ва ла до ни воа про из во да, Ју го сла ви ја се ни је од мах на шла на уда ру кри зе.36 

33 АЈ, 65-14442428, Из ве штај управ ног од бо ра Уро ше вач ке при вред не бан ке под нет на 
VII ре дов ном збо ру ак ци о на ра на дан 15. мар та 1931.

34 АЈ, 65-1444-2428, Ра чу ни до би та ка и гу би та ка Уро ше вач ке бан ке 1921-1928 и Com pass, 
Ju go sla wi en, Wi en, 1932, 403.

35 АЈ, 65-1444-2428, Ра чу ни до би та ка и гу би та ка Уро ше вач ке при вред не бан ке 1924-1930.
36 Smi lja na Đu ro vić, Dr žav na in ter ven ci ja u in du stri ji Ju go sla vi je (1918–1941), Be o grad, 1986, 104.
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Ме ђу тим, од по чет ка 1931. го ди не нов ча ни за во ди има ли су про бле ме са 
пла си ра њем нов ца у но ве зај мо ве, јер су се при вред ни ци и по ред сни же них 
ка ма та не ра до од лу чи ва ли на но ве по сло ве, ра ди ни ских за ра да. Пад хар ти ја 
од вред но сти, кри за по ве ре ња, не до ста так нов ца, ко га је у оп ти ца ју би ло три 
пу та ма ње од евен ту ал них уло га ула га ча и ште ди ша, при ну ди ли су бан ке на 
тра же ње от пла та по већ по сто је ћим зај мо ви ма, док се на да ва ње но вих ни је 
ни по ми шља ло. Пад це на не крет ни на и по крет но сти учи нио је да су бан ке 
од јед ном оста ле на не си гур ним под ло га ма. Да би ста би ли зо ва ла вред ност 
ди на ра На род на бан ка је из вр ши ла знат ну ре стрик ци ју кре ди та, што је иза-
зва ло от ка зе истих и сме њи ва ње ве ли ких нов ча них за во да ма њим, што је за 
по сле ди цу има ло па ни ку ула га ча и њи хо ву на ва лу на шал те ре. На ро чи то у 
по след њем тро ме сеч ју 1931. бан кар ство је ушло у опа сну фа зу кри зе по ве-
ре ња, јер је то ком сеп тем бра и ок то бра до шло до пра ве на ва ле на шал те ре и 
по ди за ње уло га.

У сре ди шту ду бо ких по ре ме ћа ја иза зва них нај ра зор ни јом до та да шњом 
кри зом у све ту на ла зи ла се по љо при вре да. Аграр на кри за има ла је сна жно 
по сле дич но деј ство на дру ге гра не при вре де, по го то во у зе мља ма у ко ји ма 
је, по пут Ју го сла ви је, би ла при сут на аграр на пре на се ље ност. Ка та стро фа лан 
пад це на жи та ри ца и оста лих по љо при вред них про из во да 1931. и 1932. го-
ди не до вео је пре за ду же но се ља штво до иви це про па сти. Пре ма јед ној ан-
ке ти ко ју је спро ве ла При ви ле го ва на аграр на бан ка у 1932. го ди ни, тре ћи на 
се љач ких га здин ста ва у Ју го сла ви ји би ла је за ду же на. У 1931. њи хов при ход 
од по љо при вре де био је 2,5 ми ли јар ди ди на ра, док је дуг до спео за на пла ту 
из но сио 1,25 ми ли јар ди ди на ра, од че га је 800 ми ли о на би ло на из нос ка ма-
те, а 450 ми ли о на на от пла ту глав ни це.37 Ве ли ку оте жа ва ју ћу окол ност чи-
нио је и стра хо ви ти пад це на по љо при вред них про из во да, јер „у вре ме ка да 
се ко ри стио кре ди ти ма, жи то је би ло 300 ди на ра за квин тал, а сад кад је тре-
ба ло да вра ти за јам, пше ни ца је па ла на 100, а ку ку руз на 80 ди на ра”.38 У та-
квим окол но сти ма био је угро жен есен ци јал ни слој ста нов ни штва др жа ве и 
она се по ста ра ла да га за шти ти до но ше њем За ко на о за шти ти зе мљо рад ни ка 
19. апри ла 1932. го ди не, ко јим је уве ден мо ра то ри јум на ис пла ту се љач ких 
ду го ва. Иако је за ко ном пред ви ђе но да се и нов ча ни за во ди ко ји ма је угро-
же на ли квид ност мо гу за шти ти ти њи ме, у прак си је то зна чи ло па ра ли са ње 
ра да ба на ка. Мо ра то ри јум, ко ји је у по чет ку уве ден на 90 да на и про пи сао да 
се зе мљо рад ни ци до го во ре о на чи ну пла ћа ња ду га са по ве ри о ци ма, за нов-
ча не за во де зна чио је пре ста нак ра да у бан кар ском ду ху, па је нај ве ћи број 
њих пре шао у ста ње ли кви да ци је до та да шњих по сло ва, по че му је 1932. го-
ди на по ста ла нај те жа за по сло ва ње ба на ка. Мо ра то ри јум на от пла ту ду го ва 

37 Dra ga na Gnja to vić, „Pri vi le go va na agrar na ban ka u ulo zi li kvi da ci o ne ban ke”, u: Ban kar-
stvo, br. 9-10, Be o grad, 2011, 16.

38 Mi lan M. Sto ja di no vić, Ni rat ni pakt, Ju go sla vi ja iz me đu dva ra ta, Ri je ka, 1970, 495.
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кон стант но је про ду жа ван, а тен ден ци ја На род не бан ке и Ми ни стар ства тр-
го ви не и ин ду стри је да се ка мат на сто па мак си ми зи ра огра ни ча ва ла је мо-
гућ ност за ра де ко ја је мо гла би ти по стиг ну та на осно ву тр жи шних кре та ња. 
Пред став ни ци нов ча них за во да у Вар дар ској ба но ви ни одр жа ли су за јед нич-
ку сед ни цу у Ско пљу 27. де цем бра 1933. го ди не и упу ти ли ре зо лу ци ју ми ни-
стру тр го ви не и ин ду стри је про тив до но ше ња за ко на и уред би о ре гу ли са њу 
кре дит них од но са. До од лу ке о мак си ми зи ра њу ка ма та је ипак до шло и од лу-
че но је да ка мат на сто па на по зајм ље не су ме не мо же пре ћи 12,5% го ди шње, 
а ка ма та на нов ча не уло ге 6,5% го ди шње.39 Кон стант но про ду жа ва ње мо ра-
то ри ју ма би ло је аго ни ја за нов ча не за во де, јер им је ка пи тал био за ро бљен, 
а евен ту ал но по бољ ша ње ста ња у по љо при вре ди ни је би ло на ви ди ку. Пре ма 
про це ни При ви ле го ва не аграр не бан ке при ход у нов цу од по љо при вре де, по 
од бит ку по тро шње у на ту ри, мо гао је 1934. го ди не да из но си 1.451 ди нар по 
ку ћи, тј. ме сеч но 121 ди нар, од но сно 4 ди на ра днев но, што зна чи да би на 
јед ног чла на се о ске по ро ди це до ла зи ла су ма ис под јед ног ди на ра.40

Вла де су од ла га ле ко нач но ре ше ње „се љач ког пи та ња” што је зе мљо рад-
ни ци ма по го до ва ло јер су би ли осло бо ђе ни оба ве зе да пла ћа ју за ду же ња, али 
их је ус кра ћи ва ло за сва ки но ви кре дит. У ко штац са про бле мом ухва ти ла се 
вла да Ми ла на Сто ја ди но ви ћа ко ја је Уред бом о ли кви да ци ји зе мљо рад нич-
ких ду го ва од 25. сеп тем бра 1936. про пи са ла да се зе мљо рад ни ци ма от пи ше 
50% ду го ва ња, да се ка ма та на пре о ста ла ду го ва ња сма њи на 4,5%, а рок за 
њи хо ву от пла ту про ду жи на два на ест го ди на. За нов ча не за во де ово је зна-
чи ло от пи си ва ње че твр ти не зе мљо рад нич ких ду го ва, а на пла та остат ка на 
тај на чин што ће При ви ле го ва на аграр на бан ка њи ма на док на ди ти 50% от-
пи са них по тра жи ва ња у ро ку од 14 го ди на, а 25% у ро ку од 20 го ди на. За 
одо бре ну вред ност на док на де нов ча ни за во ди до би ли су бо но ве са ка ма том 
од 3% го ди шње.41

Нај ве ћи број при ват них нов ча них за во да ни је ус пео да се опо ра ви од 
спро ве де них ме ра и пре ко при ме ра Уро ше вач ке бан ке мо же се са гле да ти 
аго ни ја при ват ног бан кар ства у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји. Раз вој си ту а ци је и 
стал но про ду жа ва ње мо ра то ри ју ма ука зи ва ло је да се нор мал но по сло ва ње 
не мо же на ста ви ти и Ко ста Кур тић је на збо ру ак ци о на ра одр жа ног 1. апри-
ла 1934. го ди не дао пред лог да бан чи на упра ва са гле да си ту а ци ју и по по тре-
би за тра жи за шти ту. Уро ше вач ка бан ка упу ти ла је Ми ни стар ству тр го ви не и 
ин ду стри је мол бу за за шти ту 14. фе бру а ра 1936. го ди не. Као раз лог за свој 
по сту пак на ве ла је да ни је у мо гућ но сти да на пла ти по тра жи ва ња по ме ни-
ца ма што зе мљо рад ни ка, што оних ко ми те на та ко ји ни су при па да ли за шти-
ће ном сло ју, али су ко ри сти ли си ту а ци ју и ни су пла ћа ли до спе ле оба ве зе.

39 АЈ, Цен трал ни прес би ро, 38-575-742, Вар дар, 2. ја ну ар 1934.
40 Ni ko la Vu čo, Agrar na kri za u Ju go sla vi ji 1930-1934, Be o grad, 1968, 197.
41 D. Gnja to vić, nav. de lo, 14-18.
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У тре нут ку по кре та ња про це са за за шти ту бан чи но ста ње би ло је по зи-
тив но, јер је ак ти ва из но си ла 3.478.000, док су бан чи не оба ве зе би ле у ви си-
ни од 2.286.000. Су ма ду жни ка по ме ни ца ма би ла је 2.543.000, рас по ло жи ва 
го то ви на 18.000, ре зер вни фонд 243.000, а бан ка је по се до ва ла и хар ти је од 
вред но сти у ви си ни од 268.500 ди на ра. Бан ка је ду го ва ла 1.858.000 ди на-
ра по штед ним уло зи ма, По штан ској ште ди о ни ци у Ско пљу 57.060 ди на ра, 
бан ци Ста ра Ср би ја 77.425 ди на ра, што је са ду гом ак ци о на ри ма из но си ло 
2.286.000 ди на ра.42

Нов ча ни за вод по се до вао је сле де ће не по крет но сти:
– згра ду у чи јем се при зе мљу на ла зи ла бан ка са два оде ље ња, рад њу са 

два оде ље ња, два ма га зи на и спрат, у вред но сти од 180.000 ди на ра;
– две згра де са га ра жом, 4 ма га ци на, ви но гра дом и ба штом у вред но сти 

од 199.500 ди на ра;
– две при зем не згра де у вред но сти од 50.000 ди на ра;
– јед ну при зем ну згра ду у вред но сти од 19.100 ди на ра;
– спрат ну и при зем ну згра ду у вред но сти од 31.000 ди на ра;
– ли ва ду и ба шту у вред но сти од 43.200 ди на ра,
– као и по крет ну имо ви ну у по ме ну тим гра ђе ви на ма у вред но сти од 

44.295 ди на ра.43

Осим не на пла ти во сти зе мљо рад нич ких ме ни ца до про бле ма у ра ду бан-
ке до ла зи ло је и при ли ком тем па ис пла те штед них уло га. За вод је по след њи 
улог при мио ав гу ста 1932. го ди не и од та да их ни је ви ше при мао. Ште ди ше 
су по ку ша ва ле да по диг ну свој но вац на сва ки мо гу ћи на чин, а ни су пре за-
ли ни од жал би и ту жби над ле жном су ду. Слу чај бан ке са ула га чем Ђор ђем 
Па вле то ви ћем, зе мљо рад ни ком из Дво ра на, мо же по слу жи ти као при мер 
да су про бле ми штед ње, осим крај ње озбиљ но сти, по при ма ли и тра ги ко ми-
чан ка рак тер и зна ли ду го да по тра ју. По ме ну ти ште ди ша имао је улог од 
100.000 ди на ра и тра жио да их по диг не по зи ва ју ћи се на те шку ма те ри јал ну 
си ту а ци ју. За то је зах те вао по кре та ње сте ча ја бан ке код су да у При шти ни, 
јер би у том слу ча ју бан чи на имо ви на би ла про да та, а из сте чај не ма се би се 
на ми ри ва ле ште ди ше. Па вле то вић је био све стан да је по кре та ње сте чај ног 
по ступ ка за за вод под за шти том не мо гућ, али сма трао је да се и за ште ди ше 
мо ра на ћи не ко ре ше ње, по што је Управ ни од бор бан ке „на пу нио џе по ве”. 
На по сту пак Па вле то ви ћа жа ли ла се бан ка, бу ду ћи да су ње ни пред став ни-
ци би ли по зва ни на са слу ша ње код су да. Бан ка је ту жи те љу по ну ди ла не-
крет ни не у вред но сти уло га, али је он зах те вао ис пла ту у нов цу. Ка ко спор 
ни је пре ста јао, пред став ни ци бан ке за тра жи ли су ин тер вен ци ју ми ни стар-
ства тр го ви не и ин ду стри је, а у сво ју ко рист при ло жи ли сле де ће „до ка зе”. 

42 АЈ, 65-1444-2428, Ста ње Уро ше вач ке бан ке на дан 1. ја ну а ра 1936.
43 АЈ, 65-1444-2428, Про то кол про це не имо ви не Уро ше вач ке бан ке ра ђен на дан 28. фе-

бру а ра 1936.
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На осно ву упла та нов ца на штед њу и ис пла та ка ма та за пе ри од од 1921. 
го ди не од ка да је Па вле то вић по стао њи хов ко ми тент, бан чи на упра ва је 
из ра чу на ла да је он по ди гао „свој” но вац, а да је су ма на ра чу ну, у ства ри 
ка ма та, те да не ма раз ло га да се то ли ко жа ли.44 Же ља да се што пре до ђе до 
нов ца увла чи ла је бан чи ну упра ву у кр ше ње за ко на. На из ве стан број жал би 
6. апри ла 1940. го ди не ин спек ци ју о ра ду бан ке из вр шио је на чел ник оде-
ље ња за бан кар ство и оси гу ра ње и утвр дио да је то ком про те клих го ди на 
вр ше на ис пла та од ре ђе ним ула га чи ма ми мо рас по ре да и про тив но чла ну 20 
Уред бе о за шти ти нов ча них за во да и њи хо вих по ве ри о ца.

Бан ка је сво јим по ве ри о ци ма до 3. апри ла 1940. го ди не ис пла ти ла:
– у 1936. го ди ни – 72.692,68 ди на ра;
– у 1937. го ди ни – 38.565 ди на ра;
– у 1938. го ди ни – 168.647,25 ди на ра и
– у 1939. го ди ни – 224.352,35 ди на ра.45

Нео бја вље ни из во ри

Ар хив Ју го сла ви је, фонд Ми ни стар ства тр го ви не и ин ду стри је.
Ар хив Ју го сла ви је, фонд Цен трал ног прес би роа.

Об ја вље ни из во ри

Де фи ни тив ни ре зул та ти по пи са ста нов ни штва од 31. ја ну а ра 1921. год, Са ра је во, 
1932.

Пра ви ла Уро ше вач ке бан ке, Бе о град, 1914.
Сте но граф ске бе ле шке На род не скуп шти не Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца, Ре до ван 

са зив за 1926/27, књ. VI, Бе о град, 1927.
Тр го вач ки за ко ник и сте ци шни по сту пак Кра ље ви не Ср би је, про ту ма че ни од лу-

ка ма оп ште сед ни це и оде ље ња ка са ци о ног су да, (уред ник: Гој ко Ни ке тић), 
Бе о град, 1914.

Com pass, Ju go sla wi en, Wi en, 1932.

Штам па

Слу жбе не но ви не Кра љев ства СХС, 1920.
Ца ри град ски гла сник, 1904.

44 АЈ, 65-1444-2428, Жал ба Ђор ђа Па вле то ви ћа од 20. ју на 1936. и Мол ба Уро ше вач ке 
бан ке Ми ни стар ству тр го ви не и ин ду стри је од 25. апри ла 1936.

45 АЈ, 65-1444-2428, Из ве штај Уро ше вач ке бан ке ми ни стар ству тр го ви не од 3. апри ла 
1940.



Приватни новчани заводи у Урошевцу 161

Ли те ра ту ра

Be cić 2003: I. M. Be cić, Fi nan sij ska po li ti ka Kra lje vi ne SHS 1918–1923, Stu bo vi kul tu re, 
Be o grad.

Вој во дић 2007: М. Вој во дић, „Ср би ја и Ср би на Ко со ву и Ме то хи ји од Бер лин ског 
кон гре са до Бал кан ских ра то ва”, у: Ко со во и Ме то хи ја, про шлост, са да шњост, 
бу дућ ност, (уред ник: Ко ста Ми ха и ло вић), Срп ска ака де ми ја на у ка и умет но-
сти, Бе о град.

Vu čo 1968: N. Vu čo, Agrar na kri za u Ju go sla vi ji 1930–1934, Pro sve ta, Be o grad.
Га ври ло вић 1931: М. Р. Га ври ло вић, Раз ви так бан кар ства и при вре де у Ју жној Ср-

би ји, Крај ни ча нац, Ско пље.
Га ври ло вић 1933: М. Р. Га ври ло вић, При вре да Ју жне Ср би је, Не ма ња, Ско пље.
Gnja to vić 2011: D. Gnja to vić, „Pri vi le go va na agrar na ban ka u ulo zi li kvi da ci o ne ban-

ke”, u: Ban kar stvo, Udru že nje ba na ka Sr bi je, br. 9-10, Be o grad.
Đu ro vić 1986: S. Đu ro vić, Dr žav na in ter ven ci ja u in du stri ji Ju go sla vi je (1918–1941), In-

sti tut za sa vre me nu isto ri ju, Be o grad.
Ми кић 1994: Ђ. Ми кић, „По ли тич ка кул тур на и при вред на стре мље ња”, у: Исто-

ри ја срп ског на ро да, VI-1, (уред ник: Ан дреј Ми тро вић), Срп ска књи жев на за-
дру га, Бе о град.

По по вић, Ми шић 1929: Н. По по вић, Д. Ми шић, На ша до ма ћа при вре да, фак то ри, 
ста ње, уна пре ђе ње, Ге ца Кон, Бе о град.

Sto ja di no vić 1970: M. M. Sto ja di no vić, Ni rat ni pakt, Ju go sla vi ja iz me đu dva ra ta, Oto-
kar Ker šo va ni, Ri je ka.

Ча лић 2004: М-Ж. Ча лић, Со ци јал на исто ри ја Ср би је 1815–1941, Успо ре ни на пре-
дак у ин ду стри ја ли за ци ји, Clio, Бе о град.

Че ме ри кић 1937: М. Че ме ри кић, „Тр го ви на, за нат ство, ин ду стри ја, кре дит не уста-
но ве од 1875 до 1937 го ди не”, у: Спо ме ни ца два де сет пе то го ди шњи це осло бо-
ђе ња Ју жне Ср би је 1912–1937, (уред ник: Алек са Јо ва но вић), Ју жна Ср би ја, 
Ско пље.



Иван М. Бецић162

Ivan M. BE CIĆ

PRIVATE bANK INSTITUTES IN UROSEVAC

Summary

During the interwar period in Urosevac there were two financial institutes. 
One of them, Bank of Urosevac, founded in 1909 in the period of Ottoman rule, 
operated secretly under the name of the Holy Tsar Uros Church Fund. The Bank 
normalized its business in 1920 because of the World War I. Although the bank sub-
stantially increased its capital and working capital, in Urosevac there was still a need 
for financial resources. Therefore, in 1924 another financial institution was estab-
lished, named The Economic Bank of Urosevac. After the war, the clients of these 
institutions were merchants and craftsmen, but the agrarian crisis in 1925 made 
common farmers more and more as the beneficiaries of loans. In the following five 
years they became the dominant institution clients, as they were in a position to 
have to accept the conditions that the bank offered them. The most widespread 
form of banking was a discounting bill with short expire date, but they dealt with 
real estate and goods, as experienced traders were the dominant shareholders.

Due to the World Economic Crisis and introducing the moratorium on repay-
ment farmers’ debts, the banks of Urosevac were not able to continue their own 
business normally. On the contrary of the twenties and the period of successful 
business, in the following decade those banks shared the fate of the most monetary 
institutions in Yugoslavia, and they became the victims of the protection of farmers 
from the state.

Key words: Bank of Urosevac, The Economic Bank of Urosevac, a discounting 
bill, dividend, farmers’ debts.
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